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《經濟學》 
試題評析 

今年高考經濟學試題偏難，第一大題申論題考外部成本之解決方案，並以計算型態出題。第二大題申論題

考「利息平價定理」，以公式說明升息之效果即可。 

測驗題部分，往年較少命題之「恆常所得理論」、Solow殘差、市場訊號模型、Bertrand競爭等，皆列入命

題。因此，一般考生要拿60分以上誠屬不易；若能拿到70分以上，已經是佼佼者。 

 

甲、申論題部分： 

一、河川上游有一家生產化學品 X 的工廠，其利潤為 280 0.2X X− 。下游有一家養殖場，其漁獲量為

Y，且養殖場的利潤為 2 250 0.3 0.5Y X Y− − 。化學工廠每生產一單位 X ，會對河水造成5單位污

染，造成養殖場損失。請問： 

(一)如果讓化學工廠與養殖場合併，則化學品 X的產量將為何？（10分） 

(二)如果讓化學工廠與養殖場合併，能減少多少數量的污染？（5分） 

(三)政府要如何課徵Pigouvian稅，才能讓外部性完全內部化？（10分） 

答： 

(一) 280 0.2X X XΠ = − ， 2 250 0.3 0.5Y Y X YΠ = − − 。 

合併前， 80 0.4 0X X
X

∂Π
= − =

∂
， 200X =  

 50 0Y Y
Y

∂Π
= − =

∂
， 50Y =  

合併後， 2 2 280 0.2 50 0.3 0.5X Y X X Y X YΠ = Π +Π = − + − −  

 80 0X
X
∂Π

= − =
∂

， 80X =  

 50 0Y
Y
∂Π

= − =
∂

， 50Y = ， 

故 X 產量由合併前200減少為合併後80。 

(二)由於 X 產量減少120，故共可減少 5 120 600× = 單位之污染量。 

(三)應對每單位 X 財之生產課60%之從價稅，因為 X 污染成本為 20.3X ，邊際污染成本為 0.6X ，應使私人成本

提高。換言之，課邊際污染成本48元的從量稅，可以將外部成本內部化。 

 

（另一解法） 

對化學廠課 t 元從量稅， 

280 0.2X X X t XΠ = − − ， 80 0.4 0X X t
X

∂Π
= − − =

∂
，將 80X = 代入 

48t = 。 
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二、美國聯邦準備理事會（聯準會）利用調整聯邦基金利率的方式，來調節美國經濟變化與控制通

貨膨脹。請問： 

(一)當聯準會調升聯邦基金利率，此舉對國際美元走勢有何影響？（10分） 

(二)每當聯準會出現調整聯邦基金利率的措施後，台灣中央銀行會跟隨著調整那些利率水準？

（3分） 

(三)資料顯示，各國中央銀行在調整利率的措施上，會有一致性的動作出現。請問其原因與理

由為何？（12分） 

答： 
(一)根據利息平價定理（interest parity theorem），調高利率的國家，其貨幣將升值。因此，美國Fed調高利率，

將使美元升值。該定理公式如下： 

*1 (1 )f
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+ = + 。 i 為本國利率， *i 為外國利率， fr 與 sr 分別為遠期與即期匯率。今美國升息，可視為 *i 提

高，欲維持上述等式成立，則 sr 亦將提高，表示美元升值。 

(二)Fed升息後，我國央行通常也會調高重貼現率，擔保放款融通利率及短期融通利率。 

(三)各國央行之利率政策常有一致性動作，其原因如下： 

1.全球化趨勢下，國際經濟情勢連動性甚高。例如：面對油價高漲引起通貨膨脹危機，各國皆無法倖免，

因而採取一致之升息措施。 

2.各國貨幣仍緊盯美元，若美元貶值，則歐元、日圓、新台幣等貨幣通常一致性對美元升值，所以政策走

向一致。 

3.根據利息平價定理，欲維持匯率安定，各國之利率採同方向調整，才能維持匯率動態穩定。 

 

乙、測驗題部分： 
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※【爭議】測驗題第12題，考選部公布之答案為B，但老師認為該答案為無解。 

【依據】 P
1 10 3 20 4 30 190L 100 111.76
1 10 2 20 4 30 170
× + × + ×

= = × =
× + × + ×

 


